

心手相牵 共绘暖阳

——市精康家园指导中心全力打造精神康复群体健康守护网

■记者 朱冬 通讯员 李思佳

今年以来,淮北市精康家园指导中心以“心手相牵,共绘暖阳”为主题,通过一系列精心策划的服务活动,为精神康复群体带来了希望与温暖,用实际行动织就了一张坚实的精神健康守护网。

80次入户走访,用脚步丈量关怀

精康家园的工作人员们不辞辛劳,足迹遍布淮北的街巷,从三堤口街道到相南街道,累计完成了80次入户走访。

每一次敲门,都是一次温暖的邀约;每一次沟通,都是一次心灵的触碰。工作人员们通过面对面的交流,深入了解每一位服务对象的个性化需求,为他们量身定制了专属的康复方

案。同时,还为家属提供了心理疏导,让关怀浸润每一个角落。

一位服务对象的家属感动地表示:“每次参与活动社工姐姐都带着新点子,连孩子都盼着她们来教画画!”

站内常伴微光,助力10颗心的稳成长

在精康家园的活动室里,10位常态入站服务对象组成了“精康小组”。

在这里,他们得到了全方位的支持与陪伴。从艺术疗愈到生活技能训练,从情绪管理课程到社交模拟演练,精康家园采用了“1+1”陪伴模式(1名社工+1名志愿者),为每一位服务对象提供了个性化成长路径。

数据显示,第一季度小组成员的社交主动性提升了40%,其中3人还成功参与了社区公益实践,展现了他们

积极向上的精神风貌。

8场活动点亮时光,文化疗愈与创意共生

今年以来,淮北市精康家园精心策划并成功举办了8场丰富多彩的活动,旨在通过多样化的形式为服务对象提供疗愈与支持。

活动内容涵盖了文化宣传、新春祝福、传统节日庆祝以及创意手工制作等多个方面。例如,精康家园走进杨庄街道开展宣传活动,全面展示了个性化康复方案与专业服务,搭建起机构与社区居民的沟通桥梁;联合烈山区康复驿站举办新春活动,邀请书法老师现场指导写春联、制贺卡,组织康复群体与工作人员共书新春祝福,传递对患者及家属的关怀;在元宵节期间,举办了“元宵喜乐温暖家园”活

动,吸引20余位参与者体验吃汤圆、猜灯谜、做灯笼等游戏,营造了温馨的节日氛围。

此外,还开展了蝶古巴特工艺课和春日团扇绘制活动,让服务对象在手工制作中感受创作的乐趣,实现从创作到价值传递的跨越。这些活动不仅丰富了服务对象的精神文化生活,也为他们的康复之路增添了更多色彩。

向光而行,再启新程

在市民政局的精心指导下,淮北市精康家园指导中心秉持着“精康融合”理念,积极推进精神障碍社区康复服务,致力于构建更加完善的精神康复服务体系。下一步,精康家园将重点聚焦服务扩容、专业升级和社会融合三大领域,持续提升服务质量与水平。



打造基层治理“全科网格”

4月15日,濉溪县双堆集镇在陈桥村大王庄网格点,开展健康义诊、妇女维权、理论宣讲、法律咨询等志愿服务网格活动。今年以来,濉溪县双堆集镇通过发挥网格党组织的政治引领作用和资源整合功能,划小基层治理单元,加强组织、政法、公安、城管、卫健、民政等“多网融合、一网统筹”,努力将全镇215个网格点建成群众说事、矛盾排查、为民服务、信息收集、法规宣传的主阵地,全力打造基层治理“全科网格”。

■摄影 通讯员 范胜明

模拟法庭开庭

法治教育润心

让学生们参与模拟庭审活动是预防未成年人犯罪的重要途径之一。本次参与的学生在前期认真准备,仔细研究“案件”详情,“庭审”中条理清晰地进行辩论与陈述,精准地运用他们所了解的法律条文。旁听的学生们耳濡目染,切身感受学法知法懂法守法的重要性。

近年来,区关工委联合司法机关常态化开展法治讲座和法治宣传活动,聚焦加强未成年人思想道德建设这一目标,围绕内心反省、实践体验、社会共建三个层面,把学生的养成教育、心理健康教育、法治教育等融入“维权”当中,让青少年在实践中体验自我,在感悟中塑造人格。

川剧变脸入校

■记者 俞晓萌

本报讯 4月16日上午,市第二实验幼儿园联合市博物馆开展“川剧变脸”中华传统非遗文化进校园主题活动,为幼儿搭建起与传统艺术对话的桥梁。

川剧作为中国四大剧种之一,具有悠久的历史和深厚的文化底蕴。

当悠扬的川剧锣鼓声在校园回响,身着玄色锦缎戏服的变脸大师翩然而至。孩子们屏息凝神、目不转睛,见证传统艺术的魔法时刻——只见大师振袖回眸间,靛蓝、赤金、玄青等十余种脸谱如繁花绽放,将川剧的表演特色演绎得淋漓尽致。

传承非遗文化

致。精彩的变脸表演让孩子们欣喜不已,引得孩子们不断为变脸大师拍手叫好。在互动环节,孩子们触摸镶嵌着蜀绣纹样的戏服,在“一揭一换”间领悟传统工艺的精髓。

文化铸就未来,非遗铭记心间。此次活动为孩子们打开了一扇近距离感受川剧魅力的窗口,让孩子们在潜移默化中接受了传统文化的熏陶。“我们将持续打造非遗文化课程链,让传统艺术成为幼儿成长的底色。”园长郭敏介绍道,这种将非遗传承与学前教育有机结合的创新实践,有利于培育幼儿的文化认同感,让千年非遗在童真世界里绽放异彩。

全民国家安全教育日密码安全主题活动举办

本报记者 朱冬 通讯员 冯馨茹

本报讯 近期,市密码管理局精心策划并组织了一系列内容丰富、形式多样的2025年全民国家安全教育日密码安全宣传教育活动。

活动期间,市密码管理局联合市委国安办、市委宣传部等近20家单位,在世纪广场举行主题宣传活动。在现场,工作人员发放了2000余份宣传册,

全市3000多辆出租车车顶和公交车LED屏幕滚动播放宣传标语,播放次数累计达300万次以上,让密码安全知识深入人心。

此外,4月9日,市密码管理局还联合市直机关工委、市总工会以“争做保密先锋 勇做密码卫士”为主题举办保密法及密码法知识竞赛。全市100多家单位积极踊跃参加,以赛促学、以学促行,掀起学习保密知识热潮,增强

各级领导干部和涉密人员保密意识。通过市政府门户网站和市委组织部先锋公众号发布《密码法》宣传图片,在报刊上发表宣传密码安全稿件,扩大宣传影响力。

此次密码安全宣传教育活动的成功举办,通过多维度、立体化的宣传,在社会各界营造了“知密码、懂密码、用密码”的浓厚氛围,为推进我市密码安全管理工作奠定坚实基础。

国家安全宣传走近居民身边

“我们大家都应该积极履行维护国家安全的责任和义务,发现身边的可疑人员、异常情况及早上报……”社区纪检员和志愿者一边向居民们发放阅读宣传资

料,一边从社会安全、网络安全等方面普及宣传国家安全相关法律法规,提醒居民要对可能危害国家安全的事件保持高度警惕,养成保守国家秘密、维护国家安全的良好习惯。

居民们表示,自觉抵制极端思想渗透和侵蚀,不浏览非法网站、不传播非法信息、不参与非法组织,持续增强全民国家安全意识。

濉溪县人民医院一科研课题获省卫健委立项

■记者 王陈陈 通讯员 王辉

本报讯 近日,安徽省卫生健康委公布了2024年度安徽省卫生健康科研项目立项名单,濉溪县人民医院眼科团队申报的课题“玻璃体腔内注射抗VEGF(血管内皮生长因子)药物治疗眼底疾病真实世界的研究”获立项。

眼底病是临床常见性眼科疾病,发病主要与眼底血管通透性增加、新血管形成等因素有关,是致盲的重要原因。濉溪县人民医院眼科团队将选用抗VEGF药物治疗的临床病例,调查研究抗VEGF药物应用的病种、频次、用法、疗效、不良反应、视力以

及眼底情况等指标的影响,以验证抗VEGF药物的有效性和安全性。该项技术应用于临床,能够提升患者的视觉质量,同时通过个性化的治疗方案治疗患者,提高了治疗效果,从而提升了患者的生活质量和健康水平,将为眼病患者提供更安全有效的治疗选择。

近年来,濉溪县人民医院充分实施“科技强院”的发展战略,以科技创新为引领,以服务临床为导向,充分调动全院广大职工从事科学研究工作的积极性和创造性,在全院营造良好科研学术氛围,实现医院医、教、研工作的持续健康发展。

西城社区除陋习树新风

■记者 邹晨光 通讯员 许斯

愿意听、记得牢。在宣讲中,积极倡导婚事新办、丧事简办的文明理念,进一步引导群众破除陈规陋习,摒弃不良风气,让群众在潜移默化中树立勤俭节约、道德守礼、文明办事的意识。

广泛宣传“送”新风。采用线上线下相结合的方式,利用业主群、网格微信群等方式,持续推送移风易俗宣传信息和视频。利用“学雷锋志愿服务月”等重要时段,组织志愿者进小区开展宣传走访活动,发放了《文明绿色殡葬倡议书》等宣传彩页,让群众充分了解、积极参与到移风易俗中来,让移风易俗深入民心,文明新风遍地开花。

开展亲子消防演练 筑牢师生安全防线

■记者 刘星

本报讯 4月11日,市第三实验幼儿园成功举办了一场别开生面的亲子消防演练。

活动伊始,一场专业且实用的消防安全知识讲座拉开帷幕。消防安全宣讲员借助图文并茂的展示,深入浅出地讲解了火灾的严重危害性、日常生活中的防火要点、火灾发生时的逃生技巧以及灭火器的正确使用方法。这一环节让家长们深刻认识到消防安全的重要性,极大地提升了他们对消防安全的重视程度。

讲座结束后,为了让孩子们更直观地感受火灾现场并掌握逃生方法,学校精心设置了烟雾场景模拟。在紧张而有序的氛围中,家长们紧紧牵着孩子们的手,用半干的毛巾捂住口鼻,身姿低伏,沿着规划好的最快逃生路线有条不紊地撤离,最终全部安全抵达指定区域,成功完成了这场意义非凡的安全逃生体验。

此次亲子消防演练活动,将消防安全知识以生动有趣、切实可行的方式传递给每一位参与者,不仅增强了大家的安全意识,更提升了应对火灾等突发事件的能力。

“七彩周末”公益课堂进乡村

■记者 黄旭 通讯员 彭彦祯

本报讯 4月12日,共青团杜集区委联合淮北理工学院“红淮儿”支教社,在石台镇梧桐村,朔里镇段庄村开展“七彩周末”公益课堂活动。

在梧桐村的心理辅导课上,青年志愿者围绕情绪管理主题,通过日常案例深入浅出地讲解情绪产生机制,引导儿童识别情绪信号、理解他人感受,助力其心理健康发展。

此次“七彩周末”公益课堂聚焦儿童全面发展,通过多元课程设置,为乡村儿童提供文化艺术与心理健康教育支持,以实际行动践行公益初心,助力乡村振兴。

感受韵律之美。在段庄村,书法教学有序开展,青年志愿者以“一、二、三”等基础汉字为例,手把手传授运笔技巧,强调从简单字形起步,培养儿童耐心,体悟汉字文化底蕴。

课间“泥好,春天”彩泥活动中,儿童在青年志愿者引导下,用黏土创作春芽、蝴蝶等春日意象,激发创造力与想象力。

此次“七彩周末”公益课堂聚焦儿童全面发展,通过多元课程设置,为乡村儿童提供文化艺术与心理健康教育支持,以实际行动践行公益初心,助力乡村振兴。



中医药文化“赶大集”

4月14—16日是濉溪农历三月十八古庙会。为弘扬中医药文化,普及中医药健康知识,提升群众健康素养,濉溪县中医医院在濉溪古城水街举办了“杏林春暖赶大集,本草飘香惠万家”中医药文化“赶大集”义诊活动。

此次活动通过中医义诊、健康咨询、传统功法展示、中医适宜技术体验等形式,让广大群众近距离感受中医药的魅力,受到群众的热烈欢迎。

■摄影 通讯员 刘钦颂